

# 楼市股市奇遇记:笋岗向左 特力向右

吴家明

有时候,最熟悉的经历反而最容易被遗忘。从今年买房到买股票的经历看,许多机会也许就蕴藏在你的身边。

回顾2015年,不管是楼市还是股市,其跌宕起伏绝对让人难忘。对于自己今年做出的几个投资决定,说点什么好呢,有开心、有忐忑、也有点出乎意料……也许生命在于折腾吧!

## 楼市股市齐疯狂

今年上半年,比股市还疯狂“妖”的当属深圳楼市。3月30日之前,深圳楼市整体还是风平浪静,那时候降温的降息只是稍微提振了这个城市的房价,谁会想到,一个“330”就让深圳楼市来了一次质的飞跃。

有多夸张,我住的地方后面一个不带小区的二手房,近13年的楼龄,去年年初50平方米还在卖130万左右;到了今年4月份,就达到250万。

同样在今年4月份,股市也是一片繁荣,我真正体会到什么叫全民炒股;一些从未接触过股票的亲戚都打电话来问怎么开户怎么买,不管什么行业的朋友聊天的话题绝对是股票。印象最深的是,一次坐飞机的途中,左边的人在谈股票,右边的人在研究K线图……

那时候,简直是手上的股票“涨停”都不好意思说。不过,也就在那时,股市快来到了今年的最高峰。看到这样的全民炒股盛景,其实我也有点“冲动”:博一博,加仓吧!特别是身边的朋友亮出“金句”,买“中国神车”,让你从平湖搬到香蜜湖!

应该要解释一下,“中国神车”就是当时表现神勇的中国中车。平湖位于深圳的北部,房价当时也就每平米两万出头。至于香蜜湖,不用多说,正宗富人区,10万一平米又算什么。

思前想后,是加仓赌一次还是见好就收?冲动是魔鬼,稳住稳住……我在心中不断提示自己。

## 买房奇遇: 西有前海 东有笋岗

一直留意楼市的我,还是觉得深圳的房子比较保险,加上家人也有一些“刚需”要求,想着想着还是决定找找有没有合适的房子投资。就这样,我试着开始了近一个月的“找房记”。

回想起来,那是深圳楼市最火爆时期,连过户都要提前很久预约。广告里都这么喊:原深圳特区外的龙华“破4万”,西丽“破5万”。真心觉得,深圳许多地方的房价已经让人看不懂。毕竟这些地方的配套远远没跟上,或许已经消化了未来很长时期的升值空间,当然更重要的原因是自己的预算有限。所以在那个时候买房,更难找也更需要仔细考虑。

当时,许多有买房需求的朋友问我,罗湖的房子怎么样?的确,就在人人都炒作前海蛇口自贸区概念,把那些地方房价炒成“宇宙中心”的时候,作为老城区的罗湖也许被人遗忘,但炒作成分少并不代表没有机会,说不定还会后居上。

住在罗湖20多年,容易产生一种情愫,更喜欢这种老城区独有的情怀。虽然近在身边,但我对罗湖的许多地方其实并不了解。一次查阅资料的时候,看到深圳政府曾提出这样的规划:西有前海,东有笋岗。笋岗?不就在附近么?

对于投资房产,个人有这么一个理念:土地和房子是不会升值的,升值的是配套和环境。笋岗作为物流园区,素有“中华第一仓”的称号,但给人的感觉就是满地仓库,所以一直是罗湖位置最靠近福田中心区,但房价却是最低的区域。作为罗湖旧改的主战场,实地考察后才发现,许多印象中的仓库已经消失,许多大型项目已经破土动工。细数一下,宝能集团、招商地产、中洲控股、深业集团、华润已经“会师”笋岗,各自的大型综合体项目都陆续动工,加上明年深圳地铁7号与9号线通车,都会经过笋

岗。在这样的改造前景下,当时笋岗竟然还有“2”字头的房源,这比原关外很多地方还要便宜。

综合考虑一下,加之考虑到深圳高房价时代,这种低门槛的房子未来应该比较好出手。我做出决定:买下笋岗的一套房子。虽说买股或许可以从平湖搬到香蜜湖,但我还是选择在这个时候部分抽身股市买房。

## 忐忑的一天

盛夏6月,我拿着卖掉部分股票的钱,先付给卖家定金。那天我记得,6月15日。

就在6月12日,上证综指突破了5178点,那可真是久违的高度。不过,谁也没想到,刚刚给卖家支付定金,那场惊心动魄的“股市动荡”就开始了……6月15日,股市大跌2%。

刚开始,我也觉得股市只是涨太多出现自然的调整。不过,一跌再跌、千股跌停。这似乎不像自然的调整。我开始有点庆幸,觉得自己卖掉了部分股票应该是对的。不然,现在割肉得多伤心。回想起那句金句,说不定买股票就从香蜜湖搬回平湖。

后来,庆幸变成忐忑:深圳楼市的火爆多少与股市有关系,股市暴跌楼市会不会也殃及池鱼?这次买房,我会不会买到最高点?深圳房价会不会有所回落?之前,深圳楼市到处是“违约潮”,卖家看到房价飙涨选择违约不卖了。现在,我倒是想“违约”不卖了。

担心归担心,看着股票跳水,但想想自己因为买房克制住加仓的冲动,无形中在股市动荡里减少了很多损失,也释怀了。有意思的是,正是因为到处考察看房,让我经历了今年的另一段奇遇。

## “阳台”奇遇: 与特力A面对面

这个奇遇也不远,就在我家阳台的对面:特力大厦。

笋岗的经验告诉我,身边很多地方正在发生变化,这或许就是投资机会。

虽说站在阳台能天天看到,但之前对特力公司并没有什么特别的了解。不过,原特力大厦后面正在建设特力水贝珠宝大厦,旁边也有好几栋在建的高楼。特力发生的新变化,是不是就是身边的投资机会?

当时,我开始了一些实地探营。在跟一些珠宝店老板和地产中介交流后,我发现尽管今年整体珠宝产业有些不景气,但许多珠宝公司对较为高端的办公用地还是很有需求,看看附近连菜市场都能改珠宝城就可略知一二。水贝发展珠宝业这么多年,片区里新建的写字楼少之又少。当然,特力大厦所在地水贝的房价“已疯”,这些大楼现在的价值也可想而知。

从6月到7月,股市已经出现剧烈动荡,特力A也不免上演“跌停潮”,从30多元一路跌到10元。算一算特力A总股本不到3亿,也就是当时市值不到30亿元。我的想法是,珠宝大厦和公司转型的预期是实实在在的变化,并不是什么虚幻的概念。假设特力这些珠宝大厦售顺利,公司股票的价值应该不止10元。

其实,那个时候的股票市场,的确让人心跳。但看着股票账户也在缩水,我还是有点不甘心。也许,炒股就是折腾。那时候,“国家队”开始出手维稳股市。想想我也出手吧,10元即成为我投资特力的起点。

## 投资留意身边机会

秉持着“身边就充满机会”这个理念,我在今年的股市投资主线都围绕在深圳本地股。其实,这些公司都是自己看似很熟悉,却又很“陌生”。仅仅在水贝周围就能发现:小时候最爱的饮料和雪糕品牌,就来自位于田贝的深深宝;当年的中华自行车,总



周靖宇/制图

## 二八相向而行 打造A股慢牛行情

证券时报记者 汤亚平

本周初A股止跌反弹过程中,权重股表现甚为活跃,以万科为首的房地产板块连续大涨,带动了银行板块出现两天飙升。与此同时,小盘股受到一些压制,创业板周三一度下跌超过5%。在这种状态下,“二八转换”的声音开始浮现。

### “二八”分化被打破

可是,戏剧性变化出现在本周四,一个明显的特点是板块结构起伏较大,早盘和午后呈现为两种不同的风格互动。主板与中小创既没有像以往那样产生二八分化,也没有出现传统的跷跷板现象,而是一个新的内部结构:二八互动明显,热点全面开花,逐步形成合力,推动股指震荡上行。周五,二八走势基本上相向而行,同起同落。

这种二八相向而行的情况是偶然出现,还是有可能成为年末市场的特点仍有待观察。但可以肯定的是,A股市场的内在结构不是一两天能够改变的。

一方面,基金重仓股希望冲刺年末排名,加之明年开年后首次公开募股(IPO)新规实施,布局低估值蓝筹股不可避免,不排除重配前期滞涨的金融地产等大蓝筹;另一方面,中小市值的成长股符合经济转型大趋势,赚钱效应强,容易聚集人气。加之,A股年末消息面题材多,不乏热点刺激。普通投资者不愿轻易改变风格。

综合分析,长期来看,寄希望“小”跌“大”涨,或弃“大”从“小”,都是不现实的。“二八”只有相向而行,达成共识,才能找到共同繁荣的平衡点。大多数投资者认为,风格切换也许没有那么重要。它与基本面无关,与经济预期无关,也不属于增量行情的先决条件。二八分化不如二八互动,合力助推年末行情。

### 慢牛具备三个基础

一直沉寂的大盘蓝筹股终于启动了。周三,金融板块大涨6.68%,周四金融改革指数大涨2.2%;地产板块更走出四连阳,从周一的最低2675.7点至周四累计涨幅超过16%。周五金融、地产蓝筹股主动回撤,消化短线获利盘。大消费板块、地方板块接力前行。

对于权重蓝筹股爆发、小盘股活跃,不能眼睛只盯着短线涨幅和风格切换,我们应以更广阔的视野看待A股未来,就可以发现其已经具备扎实的慢牛基础。

一是经济基础。从全球经济看,2008年金融危机后,全球经济陷入衰退,中国作为世界第二大经济体全球经济增长的领航者。数据显示,从2008年至2013年的5年间,中国一国贡献了全球GDP增长量的37.6%。

2014年,中国对全球经济的贡献是27.8%。今年前三季度,中国经济增长6.9%,对世界经济的贡献率达到30%左右。这是在10万亿美元高基数之上的增长,也是调结构、转方式进

程中的增长。期间,中国股市经历了5年漫长的熊市,去年出现了千点反弹,今年又经历了前所未有的股灾。可以肯定地说,全球金融危机后,中国股市没有充分反映中国对世界经济增长的巨大贡献。特别是十八大以来,中国继续加大改革和转型力度,中国经济很可能明年中探明中长期底部。如果经济中长期保持5%至6%的增长,股市慢牛就有了经济基础。

二是社会基础。从世界政局看,中国政局稳定,社会安定,中国中央高层一心一意抓经济、抓改革、抓反腐,全国上下形成了空前凝聚力。证券时报记者调查显示,目前做的动能仍充足,投资者信心明显回暖。

11月以来,尽管A股市场呈现震荡整理态势,但国内产业资本增持股票表现活跃。统计显示,剔除个人股东,153家A股上市公司股份增持额达243.75亿元。被称为A股风向标的险资成为主力,4家险资增持的上市公司,其股票被增持市值合计达166.89亿元,占11月份以来总增持市值近七成。

整个11月证券保证金净流入797亿元,而且连续3周净流入,这是自7月以来首次由负转正;上周A股市场新增自然人投资者36万,连续三周增长,投资者信心明显回暖;两融余额小幅回升,重现净买入格局,表明融资客博弈热度犹在,做多氛围不减。

三是金融基础。从金融环境看,大金融板块的爆发和人民币“入篮”利好相关。国际货币基金组织宣布将人民币纳入特别提款权(SDR)货币篮子。专家认为,此举是自欧元产生以来,国际金融界最大的事件,表明中国在此次金融改革过程中取得了很大的成绩,交出了一份满意的答卷;同时,也显示中国的改革得到全球认可。

外界解读,人民币国际化对中国经济长远来讲是重大利好。渣打银行预计,人民币纳入SDR将在未来5年吸引4至7万亿美元人民币资金进入中国。历史表明,本币加入SDR往往会促进股市。例如,1973年日元进入SDR货币篮子中,日本股市从5000点附近起涨,在1989年12月29日创下38597历史高点,累计上涨近7倍。可见A股周一表现“淡定”,实际上是对中国经济月度数据波动的过度敏感。

房地产板块走强是近期市场最大的亮点,万科A股价更是创出7年来新高,这与改革个税利好相关。国务院转发发改委《关于2015年深化经济体制改革重点工作意见》,提出要研究综合与分类相结合的个税改革方案。由于住房按揭贷款利息支出“免税”,变相降低贷款成本,一旦落实,对于楼市而言无疑是重磅级利好。

分析人士认为,目前我国个人所得税偏高,适当减税有助拉动内需,但减税的方向应该直接与拉动消费挂钩,房贷利息抵税无疑符合这一目标。除利好楼市,在目前我国经济下行压力较大的情况下,房贷利息免税有助于刺激居民消费,提高经济活跃度。